

佩泽希齐扬当选伊朗总统 挑梁应对多重挑战

新华社记者 李若琳 沙达提

伊朗选举委员会发言人穆赫森·伊斯拉米6日宣布,伊朗前卫生部长马苏德·佩泽希齐扬在总统选举中获胜。

分析人士指出,目前新一轮巴以冲突的外溢效应不断扩大,中东安全局势持续升级。佩泽希齐扬上台后将在内政外交方面面临诸多挑战,其中振兴经济、突破制裁、缓解地区局势紧张造成的外部安全威胁将是他的三大要务。

临危挑梁

伊斯拉米6日在德黑兰举行的新闻发布会上公布了伊朗第14届总统选举第二轮计票结果,佩泽希齐扬和另一名候选人、前首席核谈判代表贾利利分别获得超过1638万张和1353万张选票。本轮投票率达到49.8%。此前举行的首轮投票的投票率约为40%。

此次总统选举原定于2025年举行,因总统莱希在5月19日直升机失事中遇难而提前进行。6月28日举行的首轮投票计票结果显示,得票率最高的两位候选人是佩泽希齐扬和贾利利,得票率分别为42%和38%。因得票均未过半,两人进入7月5日举行的第二轮投票。

投票。

有分析指出,西方制裁导致伊朗经济发展受阻,民众改善民生的呼声持续高涨。作为改革派的佩泽希齐扬主张改善国际关系、吸引投资、推动经济发展,其施政主张符合伊朗人民的关切和诉求,或许是他在此次大选中胜出的原因。

伊朗媒体评论员哈米德礼萨·古拉姆扎德表示,佩泽希齐扬认为2015年的伊核协议对于解除伊朗受到的制裁至关重要,主张恢复该协议,这获得了大量来自大城市中产阶级群体的支持。

佩泽希齐扬上台后将在内政外交方面面临诸多挑战,其中振兴经济、突破制裁、缓解地区局势紧张造成的外部安全威胁将是他的三大要务。

此外,佩泽希齐扬有较为关键的少数民族支持者,还得到两位改革派前总统鲁哈尼、哈塔米及前外交部长扎里夫的支持。扎里夫线上线下全力为佩泽希齐扬造势,很大程度上团结了改革派支持者。

佩泽希齐扬每4年举行一次,总统由选民直接投票选举产生,可连任一届。在第二轮选举投票中,得票多的候选人获胜。选举结果由选举委员会公布后必须得到伊朗宪法监护委员会认可。

多重挑战

分析人士认为,伊朗此次总统选举正值

巴以冲突延宕、地区安全不稳,伊朗国内也面临经济和民生困境。佩泽希齐扬未来执政将面临三个方面的挑战。

首先,自2018年美国宣布单方面退出伊核协议以来,伊朗遭受来自美西方多轮严厉制裁,经济发展受到严重打击。据多方数据统计,伊朗通货膨胀率长期在30%以上,本币里亚尔较2015年伊核协议签署时已严重贬值,地区局势不稳又给伊朗经济带来进一步冲击。

西北大学中东研究所教授李福泉认为,受美西方制裁影响,伊朗货币贬值、物价飞涨、失业率高企,经济形势严峻。对新当选总统来说,发展经济和改善民生已成为第一要务。

其次,伊朗与美西方关系依然紧张,伊朗与美国之间就伊核协议的履约谈判处于僵局,前景仍不明朗。莱希身故后,伊朗与国际原子能机构改善合作的会谈停滞不前。对下一届政府来说,突破制裁仍是执政的重点与难点。

中国国际问题研究院助理研究员李子昕表示,尽管佩泽希齐扬主张在伊核协议上做出让步以换取美西方减轻制裁,但短期内制裁局面或难以改变。考虑到美国与以色列之

间的亲密关系,美国缺乏与伊朗改善关系的根本动力。

伊朗地区问题专家赛义德·侯赛尼认为,伊朗应抓住机会,加强与周边国家的互动,增加工农业产品出口,通过寻求与地区国家及域外国家进行合作来减轻制裁的影响。

第三,外部安全形势不乐观。莱希2021年就任总统以来,为伊朗外交打开了新局面。去年,以伊朗和沙特阿拉伯复交为标志,伊朗与地区多国开启了“和解模式”。然而,本轮巴以冲突及其外溢效应对地区安全局势造成严重冲击。今年4月,伊朗驻叙利亚使馆宿舍遭袭击,伊朗对以色列本土进行袭击。几日后,伊朗中部发生爆炸。虽然以色列官方拒绝置评,但多家媒体报道都是以色列发动了袭击。伊以冲突从幕后转向台前。

6月,以军宣布批准在黎巴嫩开展军事行动的计划,真主党方面则发出“将爆发全面冲突”的强烈警告,黎以局势骤然升温。地区一系列动态引发冲突进一步扩大的担忧,安全局势不稳将对伊朗造成威胁,影响其经济复苏的外部环境。

(据新华社德黑兰电)



瓦努阿图:碧海环苍翠

这是近日拍摄的瓦努阿图首都维拉港风光(无人机照片)。瓦努阿图位于太平洋西南部,由约80个岛屿组成,属于太平洋三大群岛之一的美拉尼西亚群岛。瓦努阿图属热带雨林气候,雨量充沛,丛林茂密,土地肥沃。

新华社记者 郭磊 摄

联合国教科文组织新认定11个生物圈保护区

据新华社巴黎电(记者张百慧)总部位于法国巴黎的联合国教科文组织5日发布新闻公报说,日前在摩洛哥阿加迪尔举行的教科文组织“人与生物圈计划”国际协调理事会第36届会议决定,批准对11个生物圈保护区的认定。新认定的生物圈保护区分布在11个国家,其中比利时和冈比亚为首次入选,有两个保护区为跨界生物圈保护区。

公报说,新认定的生物圈保护区包括比利时与荷兰的肯彭-布鲁克跨界生物圈保护区、西班牙的阿兰谷生物圈保护区、意大利与斯洛文尼亚的朱利安阿尔卑斯山脉跨界生物圈保护区、冈比亚的纽米生物圈保护区等。

教科文组织总干事阿祖莱指出,新保护区的认定,正值人类努力应对与气候失调相互交织的全球生物多样性危机这一关键时刻。在人们呼吁国际社会增加保护区数量之时,这些新的生物圈保护区在可持续保护生物多样性、改善当地居民和土著人民的生活条件以及促进科学研究方面发挥着至关重要的作用。

公报强调,认定生物圈保护区有助于各国实现2022年12月在“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”内通过的目标,包括到2030年保护至少30%的全球陆地和海洋,并恢复地球上30%的退化生态系统。

中企为赞比亚首个智慧村庄揭幕

据新华社卢萨卡电(记者彭立军)中国华为公司5日在赞比亚南方省纳姆瓦拉区的穆齐拉村为该地首个智慧村庄站点揭幕。赞比亚总统希奇莱马出席揭幕仪式。

希奇莱马在讲话中称赞华为为实施的智慧村庄项目。他表示,智慧村庄项目将进一步改善当地村民的生活,希望中企继续加强与赞比亚政府的合作,实现更多造福当地民众的目标。

中国驻赞比亚大使临时代办王晟在揭幕仪式上表示,智慧村庄项目契合赞比亚国家信息通信战略,是中赞合作实现高质量发展的又一体现,将促进赞移动和互联网连接、远程教育和医疗,特别是通过建设太阳能电站实现偏远农村地区电力覆盖。

华为公司撒哈拉以南非洲地区副总裁李飞在仪式上表示,穆齐拉智慧村庄项目的建成实现了通网、通电、通教育和通医疗,希望赞比亚所有村庄未来都能实现智能化的“村村通”。

据了解,穆齐拉智慧村庄站点包括一座微型太阳能电站、一座通信塔和一个智慧教室,能够为当地一所学校、一家诊所和村民住宅供电,为村庄提供移动通信和互联网服务。

适量运动或可增加乳腺癌患者抗癌能力

据新华社赫尔辛基电(记者陈静 徐谦)芬兰图尔库大学等机构进行的一项新研究显示,适量运动可以提升乳腺癌患者血液中抗肿瘤白细胞的比例,但目前尚不清楚这些血液中的变化是否会直接影响肿瘤区域内白细胞的数量。研究论文日前发表在《国际期刊》(前沿)上。

不同类型白细胞的平衡决定了免疫系统是向癌症发起攻击还是支持其生长。如果肿瘤区域内的抗癌细胞多于癌细胞,身体就能更有效地对抗癌症。

在本项研究中,20名新近被诊断出乳腺癌但尚未开始治疗的患者参与了实验,选择自己感觉适合的阻力骑行动感单车30分钟。研究人员分别在骑行前、骑行中和骑行后采集患者血样,并分析不同类型白细胞的数目变化。

实验结果显示,运动期间,患者血样中多种不同类型白细胞的数量增加,其中最重要的抗癌白细胞——细胞毒性T细胞和自然杀伤细胞的数量增加幅度最大,而促癌的调节性T细胞和髓源性抑制细胞数量未发生显著变化,但目前尚不清楚这些血液中的变化是否会直接影响肿瘤区域内白细胞的数量。



世界最大湿地今年遭遇严重火灾破坏

这是近日在巴西南马托格罗索州潘塔纳尔湿地拍摄的一处起火点(无人机照片)。据巴西观测机构数据显示,世界最大湿地——潘塔纳尔湿地今年遭遇连续火灾,破坏面积创有记录以来新高。潘塔纳尔湿地是地球上生物最丰富的地区之一,拥有4700多种动植物物种。新华社(卢西奥·塔沃拉 摄)

马耳他民众在“静园”体验中国文化

近日,马耳他南部大区政府在位于桑塔露琪亚市的中国古典园林“静园”举行了一场多元文化活动。活动中,当地民众沉浸式体验中国书法、品尝中国茶、聆听兵马俑讲解、欣赏琵琶演奏等中国传统文化,感受中国文化的独特魅力。

近日,在马耳他桑塔露琪亚市的中国古典园林“静园”,人们欣赏中国茶艺表演。

新华社发(乔纳森·博格 摄)



▲近日,在马耳他桑塔露琪亚市的中国古典园林“静园”,人们体验中国书法。

新华社发(乔纳森·博格 摄)

上合组织助力成员国经济发展

——访跨里海国际运输走廊国际协会秘书长盖达尔·阿布季克里莫夫

新华社记者 安晓萌 张继业

跨里海国际运输走廊国际协会秘书长盖达尔·阿布季克里莫夫日前接受新华社记者专访时表示,在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行的上海合作组织(简称上合组织)成员国元首理事会第二十四次会议深化了成员国之间的互信,将进一步推动各成员国经济发展。

“哪里有信任,哪里就有稳定,哪里就有发展。经济发展是跨里海国际运输走廊发展的关键因素和重要驱动力。”他说。

阿布季克里莫夫介绍,跨里海国际运输走廊是一条多式联运路线。它起自中国,横跨哈萨克斯坦、里海沿岸、阿塞拜疆、格鲁吉亚并延伸至土耳其和欧洲国家,全长1.1万公里。跨里海国际运输走廊国际

协会2017年2月开始运营,旨在协调亚欧双向货物运输路线上的相关参与方,并提供必要信息保障。

阿布季克里莫夫说,2013年中国提出“一带一路”倡议令人振奋,尤其是运输和物流行业备受鼓舞。“我们看到了复兴古代丝绸之路的新机遇。”

他表示,10余年来,共建“一带一路”对跨里海国际运输走廊的发展产生巨大积

极影响。如今,这条路线已经成为从东南亚和中国向欧洲运输货物的重要动脉。在去年举行的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上,中国提出支持高质量共建“一带一路”的八项行动,其中包括参与跨里海国际运输走廊建设。中方的支持落在实际行动中,为跨里海国际运输走廊建设带来好消息。

阿布季克里莫夫表示,目前,跨里海国

际运输走廊年货物吞吐量约为600万吨。哈萨克斯坦、阿塞拜疆、格鲁吉亚和土耳其四国去年签署一份发展路线图,计划在2027年前将该路线的年吞吐量增加一倍以上。上合组织阿斯塔纳峰会为这一路线的发展再添动力,跨里海国际运输走廊将继续发挥快速、安全和可持续运输通道的作用。

(新华社阿斯塔纳7月7日电)

这不仅导致许多选民抛弃保守党,也削弱了英国民众对政府的信心。

英国近日的一项民调显示,48%的工党支持者是因为想要赶走保守党而支持工党,“同意工党政策”的受访者只占5%。另有民调显示,73%的选民认为政客们并不真正关心民众诉求,40%的选民比以往任何时候更倾向于认为工党和保守党之间“没有太大区别”。这意味着,斯塔默的工党政府仍然需要干出一些政绩才能获得民众支持。

斯塔默对此“心知肚明”,他在记者会上表示,将通过行动而非言论来接受公众评判。他把自己的日程安排得很满:先是走访苏格兰、北爱尔兰、威尔士等地区,然后去美国参加北约峰会,7月18日英国还将举行欧洲政治共同体峰会。

除了表示要终止“卢旺达计划”外,斯塔默政府在外交方面也有一些表态。斯塔默在与美国总统拜登通话时表示,英国将坚定支持乌克兰,维护英美特殊关系。英国新任外交大臣戴维·拉米6日就前往德国访问,拉米表示将“重置”与英国盟友的关系。

有分析人士指出,斯塔默政府在外交方面其实面临一些难题,如在巴以问题上采取何种立场。在国内政策方面,斯塔默承诺不增税,但如何在收紧财政支出的情况下保证公共服务、促进经济增长,将是斯塔默政府面临的严峻挑战。相比大选时的“改变”口号,民众期待的将是实实在在的改变。

时事观察

收拾“烂摊子”,斯塔默政府有何良策?

毕振山

英国新首相斯塔默当地时间7月5日上任后,很快便在内政外交方面有所表态。接下来,斯塔默还将参加包括北约峰会在内的两场峰会。有分析人士指出,斯塔默带领工党在英国议会选举中大胜,但14年的保守党执政给斯塔默留下了一个“烂摊子”。面对各方面挑战,斯塔默政府必须拿出行之有效的政策,否则恐怕很难收获民众的信任。

在7月4日举行的英国议会选举中,工党获得了650个席位中的412席,远远超过半数席位。原执政党保守党则遭遇惨败,仅仅获得121个席位。此外,英国自由民主党获得71个席位,苏格兰民族党获得9个席位。改革英国党虽然只获得了4个席位,但其得票率却仅低于工党和保守党。

作为工党领袖的斯塔默7月5日被英国国王查尔斯三世授权组建新内阁,正式就任首相。斯塔默当天公布了新内阁名单,其中工党副党首安杰拉·雷纳被任命为副首相兼地方发展、住房与社区大臣。蕾切尔·里夫斯任财政大臣,她是英国历史上首位女性财政大臣。此外,戴维·拉米被任命为外交大臣,伊薇特·库珀为内政大臣,约翰·希利为国防大臣,韦斯·斯特里廷为卫生大臣。

斯塔默在就职演说中表示,保守党执政给英国带来了混乱,他理解民众对政治感到失望。他表示,将重建公众对政府的信心。他承诺将让“政治回归公共服务”,使英国国民保健制度更好“面向未来”,重建基础设施以及确保国家边境安全等,从而完成国家复兴的使命。

在此次议会选举中,工党以“改变”为口号,而在7月6日举行的首次记者会上,斯塔默就宣布了一条重要改变:将非法移民从英国转移到卢旺达的“卢旺达计划”将被取消。斯塔默还表示,经济增长将成为本届政府的“头号任务”。

“卢旺达计划”始于2022年,是英国政府为解决非法移民激增问题提出的方案,其核心是英国向卢旺达提供安置资金,由卢旺达接收偷渡到英国的非法移民。该计划一经推出便在英国国内外引发争议,直到今年4月英国议会两院才通过了与“卢旺达计划”有关的法案。

非法移民问题是英国此次议会选举选民比较关注的议题之一。有统计数据显示,截至6月底,今年已有超过1.3万名非法移民穿越英吉利海峡来到英国,创4年来新高。

斯塔默决定终止“卢旺达计划”,表明其政府决心在非法移民问题上采取与保守党政

府不同的政策。斯塔默表示,“卢旺达计划”并不能对非法移民起到威慑作用。他表示将成立一个边境安全司令部,与国际机构合作,从而打击偷渡行为。

有媒体分析认为,非法移民问题并不是斯塔默政府面临的唯一难题。自2016年英国公投“脱欧”以来,保守党换了5任首相,使英国经济和社会陷入动荡。斯塔默政府接手后,一定程度上可以说是个“烂摊子”。

在经济民生方面,英国经济去年曾陷入技术性衰退,今年一季度环比增长0.6%,但今年4月又环比零增长。英国4月的通胀率回落至近3年最低,不过由于近几年持续高通胀,英国民众的生活成本居高不下,很多人生活艰难。在此情况下,英国一些行业发生多轮抗议和罢工,要求增加工资。

受疫情以及罢工等因素影响,英国的国民保健制度近些年持续承受巨大压力。前首相苏纳克曾承诺减少国民看病等待时间,但据英国医学会发布的统计数据,英国英格兰地区今年2月等待治疗的患者达754万例,超过30.5万人等待治疗超过一年。

此外,从约翰逊政府时期开始,保守党频频曝出丑闻,如约翰逊时期的疫情期间违规聚会丑闻,大选前夕保守党内部有人涉嫌依靠内幕信息就选举日期下注的丑闻等,特拉斯45天首相任期给英国经济也造成冲击。